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SEÑOR PRESIDENTE (PEÑA FERNÁNDEZ, Daniel).- Habiendo número, está 
abierta la reunión. 

Para nosotros es un honor recibir a las señoras Shira Copans, del Congreso Judío 
Mundial; a Gabriela Fridmans, Directora Ejecutiva del Comité Central Israelita Judío y a 
los señores Robert Singer, C.E.O del Congreso Judío Mundial; a Saúl Gilvich, Secretario 
General del Congreso Judío Latinoamericano; a Israel Buszkaniec, Secretario General del 
Comité Central Israelita del Uruguay; a Claudio Epelman, Director Ejecutivo del Congreso 
Judío Latinoamericano. y a Ariel Saidler, representante del Congreso Judío 
Latinoamericano "Jóvenes Generaciones". 

 Para la Comisión de Asuntos Internacionales de la Cámara de Diputados recibirlos 
es un honor y un orgullo. Históricamente, Uruguay ha sido y es un amigo del Estado de 
Israel y del pueblo judío. 

SEÑOR SINGER (Robert) (Interpretación del idioma in glés).- Muchas gracias. 
Estoy muy feliz de estar en esta hermosa ciudad de Montevideo aunque esta no es mi 
primera visita. Durante catorce años fui Director General de ORT, que es una de las 
organizaciones mundiales más grandes en términos de educación. Y uno de los países 
donde tenemos instituciones adheridas es este. 

Por lo tanto, la Universidad ORT en Montevideo fue una de las organizaciones 
creada desde la organización ORT mundial. Por este motivo, vine varias veces de visita y 
puedo decir que es una muy buena institución. Además, a través de ellos, fui conociendo 
a la comunidad judía del Uruguay y al país. 

Los judíos viven en Uruguay desde 1800; vinieron desde distintos países, en 
diferentes momentos y siempre fueron recibidos y bien tratados, en un muy buen 
ambiente. Sabemos que la situación también es así hoy en día. Me junté ayer con 
algunas personas de la comunidad; también sus dirigentes están aquí con nosotros. 

Esta es una buena oportunidad para agradecerles y felicitarlos por las excelentes 
relaciones en nombre de la comunidad judía uruguaya y del mundo y por las excelentes 
relaciones que hay entre el Gobierno, la Cámara y los miembros de la comunidad judía. 

El Congreso Judío Mundial es la institución que representa las comunidades judías 
de todo el mundo. Están afiliadas más de 102 organizaciones a nuestra institución y la 
comunidad uruguaya es una de ellas 

Ya he visitado Perú y Argentina, luego visitaremos Chile y así conoceremos más 
sobre los países y la comunidad judía de cada lugar. 

Lo que he escuchado de esta comunidad uruguaya son cosas muy positivas en 
relación a distintos aspectos. 

Considero que si podemos establecer relaciones más fluidas entre el Congreso 
Judío Mundial, el Congreso Judío Latinoamericano y el Parlamento, será muy positivo. 

Los judíos del mundo valoramos mucho la posición de Uruguay en el 
acompañamiento hacia la creación del Estado de Israel en 1947 y 1948. Como dije, nos 
sentimos en un territorio amigable y contentos por el acompañamiento que se hizo en las 
Naciones Unidas. Sabemos que Uruguay se va a convertir en un miembro no permanente 
en el Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas en 2016 y valoramos las buenas 
relaciones que tiene el Estado de Israel con el uruguayo y con la Comunidad Judía en 
todos estos años. 

Si la Comisión lo desea, puedo responder algunas preguntas para conocer nuestros 
puntos de vista en distintos temas. 
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SEÑOR PRESIDENTE.- Este Parlamento tiene un Grupo de Amistad parlamentario 
con el Estado de Israel que ya está funcionando. 

Como el señor Singer dice, las relaciones del Estado uruguayo y de este Parlamento 
particularmente con todas las organizaciones judías, tienen una larga historia de buen 
relacionamiento.  

SEÑOR TROBO (Jaime).- No es habitual que los lunes y al mediodía nuestra 
Cámara de Diputados celebre reuniones colectivas en representación de los distintos 
sectores parlamentarios; esto tiene que ver con una práctica, un uso. Generalmente, los 
lunes llegan del interior del país nuestros colegas, algunos desde una distancia de 600 o 
700 kilómetros. Las reuniones que se organizan para los martes cuentan con mayor 
presencia de representantes. Sin embargo, cuando se nos trasmitió que quienes nos 
visitarían, el señor Robert Singer acompañado por autoridades nacionales, locales y por 
el Congreso Judío Mundial de la comunidad israelita, nos pedían que pudiéramos 
reunirnos hoy lunes nadie vaciló en buscar un mecanismo para reunirnos. Esto debe 
considerase como un elogio; constará en la versión taquigráfica esta disposición del 
Parlamento a fin de hacer un breve intercambio, conocer sus impresiones y también 
brindar nuestra impresión acerca de la importancia de las relaciones de los uruguayos 
con los judíos y, en especial, con la multiplicidad de instituciones de la comunidad judía 
que se expresan en todo el mundo a través de la diáspora y en nuestro país en particular.  

Consideramos muy importante esta visita; valoramos mucho las opiniones que ha 
vertido el señor Singer con respecto a la importancia de Uruguay en el mundo judío. 

Queremos expresar a nuestros invitados que en Uruguay existe una tradicional, diría 
ancestral, voluntad y vocación de vínculo con las comunidades que se afincaron aquí, 
pero en el caso de la comunidad judía, es especial. Por eso valoramos muchísimo no 
solamente su presencia ocasional sino también el vínculo regular y el acceso a la 
información de la vida del mundo judío a través de las organizaciones que existen en 
nuestro país; organizaciones influyentes, importantes y tenidas en cuenta no solamente 
porque son entidades sociales representativas y relevantes sino también porque a 
nuestra sociedad la anima el talante de recibir informaciones y escuchar. 

Pero enterarnos además de que el señor Singer conoce nuestro país a través de la 
lectura de la realidad en la formación y educación, por estar vinculado a una organización 
tan importante como la ORT -una de mis hijas es licenciada en asuntos internacionales 
egresada de la ORT, y la otra, de la Universidad de la República-, es un dato interesante, 
porque la enseñanza, la educación, son temas críticos en todo el mundo, pero también en 
nuestra región y en Uruguay. 

Por lo menos de nuestra parte, del Partido Nacional, queremos que sepa nuestra 
histórica ligazón con la comunidad, nuestro interés permanente en conocer detalles sobre 
la vida de los judíos en el mundo, preocupaciones y vicisitudes. Asimismo, nuestra 
disposición para realizar los aportes que estén al alcance de nuestra mano en el ámbito 
regional o internacional para mitigar las dificultades y problemas, acompañar el camino de 
la integración plena, y en cierta medida curarnos en salud también nosotros con vuestra 
ayuda, con la experiencia, con lo que ha sido la historia, y en lo que podrá ser el futuro.  

Como bien dijo el señor Singer, Uruguay ocupará un lugar en el Consejo de 
Seguridad de Naciones Unidas; en la década del sesenta un prestigioso diplomático 
uruguayo -entre tantos- ocupó una silla y en ese ámbito estableció muy claramente las 
posiciones de nuestro país, algunas vinculadas con nuestra preocupación por la 
conformación del Estado de Israel como representante de la comunidad en una tierra 
ancestral. Ocuparemos nuevamente ese lugar pero en una época diferente y difícil, 
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quizás, mucho más difícil que aquella, porque nuestro delegado deberá tomar 
determinaciones, algunas de las cuales se tomarán luego de que otras ya vengan 
construidas por parte de quienes ocupan las sillas permanentes. Como ustedes saben, en 
ese ámbito las discusiones tienen dos fases: una, por parte de quienes ocupan las sillas 
permanentes y la otra, por quienes ocupan esos lugares ocasionalmente. Será un 
momento en el que Uruguay deberá asumir compromisos de acuerdo con sus principios, 
con la pragmática de la política exterior pero, sobre todo, conducido por sus principios. 
Entonces, más allá del peso que pueda tener la posición uruguaya en las decisiones que 
tome el Consejo de Seguridad de Naciones Unidas, no tengo ninguna duda de que estará 
animada por una ideología, por una visión que es de práctica en nuestro país. 
Conocemos la realidad de cerca: desde hace muchísimos años, más de cincuenta, 
Uruguay integra cuerpos de paz de Naciones Unidas, en particular, en relación con el 
Estado de Israel, en la tierra en la que ustedes viven. Nuestra misión de paz en el Sinaí 
data de muchísimo tiempo y es todo un patrimonio histórico que a nuestra Cancillería, 
Fuerzas Armadas y al Ministerio de Defensa Nacional les ha permitido adquirir 
capacidades y habilidades para situarse frente a los temas con claridad y 
responsabilidad. 

Reiteramos nuestro agrado en recibir al señor Singer y a quienes lo acompañan, 
porque son personas que conocemos, con quienes tenemos un diálogo casi permanente 
y que sirven de mucho a la construcción de los consensos que procuramos compartir con 
los demás sectores políticos. 

¡Bienvenido a Uruguay! Seguramente, en otras ocasiones compartiremos intereses 
comunes que nos favorecerán a todos. 

Muchas gracias.  

SEÑOR RÍOS (Silvio).- Desde que integro esta Comisión es la segunda vez que 
estamos en contacto con ustedes. En la anterior oportunidad fue por la seguridad de 
Israel. 

Debo decir, en nombre del Frente Amplio y como representante del interior del país 
-de Artigas- que en mi departamento la comunidad judía es pequeña, pero nosotros 
hemos convivido y hemos sido compañeros desde la escuela y liceo con muchos 
compañeros que también se han adaptado y son artiguenses. Son de nuestra comunidad. 

Cuando se planteó venir un lunes a Montevideo, a fin de conversar sobre en tema 
que siempre es motivo de debate en el mundo -a pesar de que, como lo dijo el señor 
diputado Trobo, estamos a 600 kilómetros- nos pareció bien, máxime cuando ahora 
vamos a estar como miembros no permanentes en las Naciones Unidas. De manera que 
todo lo que podamos acuñar y aprender nos va a ser muy útil. 

Estaré con los oídos bien atentos. Y les dejo el saludo de la pequeña comunidad 
judía de Artigas. 

SEÑOR GILVICH (Saúl).- Soy Secretario del Congreso Judío Latinoamericano. 

Quiero agradecer al señor Presidente y a los señores integrantes de la Comisión 
haber venido un lunes para recibirnos en este lugar que, para mí, es mi casa. 

El Comité Central representa a la comunidad judía del Uruguay, o sea, a los 
uruguayos que nos seguimos considerando judíos; es miembro de la regional del 
Congreso Judío Mundial, que es el Congreso Judío Latinoamericano. Tenemos más de 
cien comunidades a lo largo del mundo. De alguna forma, somos una institución que 
representa a las comunidades judías del mundo, incluyendo a la comunidad judía de 
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Israel. La única diferencia es que la delegación israelí se compone de acuerdo con los 
resultados electorales en cada período. 

Todos nosotros somos hijos de inmigrantes, como la mayoría de los que vivimos en 
este país. Lo que nos diferencia es en qué momento cada uno de nuestros ancestros bajó 
del barco. 

Somos conscientes de que la relación entre Uruguay e Israel -nosotros no 
representamos a Israel pero sí nos sentimos muy cercanos a ellos- fue excelente desde 
el primer momento. La relación es recíproca. Uruguay, a través de sus delegados en la 
Comisión de las Naciones Unidas sobre la partición, tuvo un papel fundamental. El primer 
Embajador que se nombró en América Latina fue ante la República Oriental del Uruguay, 
y fue el cuarto embajador que Israel nombró en el mundo. Ese vino al Uruguay. Estamos 
seguros de que Uruguay hará honor a su tradición de respeto a los diferentes y a los 
derechos humanos en la búsqueda continua de la verdad, la concordia y la paz. Eso será 
más que suficiente para que la actuación de Uruguay en el Consejo de Seguridad marque 
otro hito y sea un honor para una posición de política internacional muy bien guardada y 
conservada a lo largo de los años. 

Vuelvo a agradecer que nos hayan recibido, a fin de poder presentar a quien, de 
alguna forma, maneja el destino o toma las decisiones que influyen en nosotros en el 
mundo judío, que es el C.E.O del Congreso Judío Mundial. 

SEÑOR EPELMAN (Claudio).- Soy Director Ejecutivo del Congreso Judío 
Latinoamericano. Dirijo la oficina para Latinoamérica del Congreso Judío desde 
Argentina, donde tenemos nuestra oficina central para la región. 

Hemos tenido oportunidad de estar en contacto con los miembros de este 
Parlamento del Uruguay 

En primer lugar, quiero señalar muchos de los diputados y también senadores de 
este Parlamento han participado en un encuentro que hacemos los 18 de julio en Buenos 
Aires, alrededor del aniversario del atentando contra la comunidad judía, contra el edificio 
de la Amia. Este año ha habido una excepción, debido al proceso electoral que se está 
llevando en la Argentina. Nos pareció que, en medio de esta contienda, no era oportuno 
tratar de llevar adelante una iniciativa internacional que esté sesgada por el partidismo. 
Pero al respecto hemos trabajado con muchos de ustedes, y lo seguiremos haciendo en 
cuanto a lo que significa la búsqueda de justicia que lleva adelante la sociedad argentina 
por este trágico atentado 

En segundo término, para generar también algunos elementos que nos permitan 
prevenir y combatir, con el rigor de la ley, el terrorismo internacional. Muchos de ustedes 
han participado y les reconocemos y agradecemos dicha tarea, llevada adelante como 
miembros del Parlamento del Uruguay. 

Por otro lado, quiero decir que apreciamos mucho que se haya constituido este 
Grupo de Amistad que existe con Israel y que pueda llevar adelante actividades. También 
hemos confluido en distintas iniciativas. El aporte que los países de Latinoamérica, para 
nosotros es clave. Esperamos que de la misma manera que aportaron al surgimiento del 
Estado de Israel, puedan también ayudar a llevar este mensaje de paz hacia esa región y 
aportar al entendimiento entre los pueblos de los países de Medio Oriente, bajo un 
concepto sobre el que nosotros siempre insistimos que es: no debemos importar el 
conflicto a nuestra región, sino exportar la idea de que la convivencia es posible. Nuestros 
países y sociedades son un ejemplo de eso. Valoramos mucho este objetivo común y el 
compromiso que tienen los miembros de esta comisión. 
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Nuestro compromiso es seguir trabajando en conjunto en todas las iniciativas que 
sean conducentes a generar entendimiento en la sociedad uruguaya, en los distintos 
países de la región y, por supuesto, en el Medio Oriente. 

SEÑOR BUSZKANIEC (Israel).- Soy Secretario General del Comité Central Israelita 
del Uruguay. 

Quiero agradecer que se hayan tomado la molestia de recibirnos un día lunes, ya 
que no es habitual para esta comisión. 

Representamos a toda la colectividad judía organizada del Uruguay. En el mes de 
diciembre cumpliremos setenta y cinco años. El Comité Central Israelita fue creado en 
1940, en plena guerra mundial, a los efectos de representar a todas las comunidades del 
Uruguay; en ese marco, estamos integrados al Congreso Judío Latinoamericano y al 
Congreso Judío Mundial. Y si hablamos de la época en la que se produjeron las primeras 
inmigraciones en el Uruguay, el próximo año se cumplen cien años desde la creación de 
la primera comunidad organizada en nuestro país: eso nos retrotrae varios años hacia 
atrás. 

En cuanto al relacionamiento, ustedes son nuestros representantes, como 
uruguayos, en la Comisión de Asuntos Internacionales; así que no me voy a explayar en 
lo que implica la representación de instituciones extranjeras. 

SEÑOR PRESIDENTE.- De nuestra parte, queremos agradecerles vuestra 
presencia en este ámbito. 

En cuanto a la relación de este parlamento y de este país con el pueblo judío en 
general, hace muy bien quien nos visita al destacar la presencia del pueblo judío en la 
educación, como en tantos otros ámbitos está presente en Uruguay. Y es de destacar 
que hay muchos uruguayos judíos viviendo en Israel: en el mes de diciembre tuvimos la 
suerte de participar de una visita oficial al Estado de Israel, y estuvimos en un kivutz 
pegado a la Franja de Gaza. Allí casi 300 uruguayos conviven, trabajan y dan la cara a 
quienes tal vez desde acá solo vean el conflicto en las noticias, cuando la realidad del 
relacionamiento entre el pueblo uruguayo y el pueblo judío en general tiene tantas 
variaciones como la vida misma. 

De manera que siempre en el marco de la defensa de la paz y de los derechos 
humanos, es preciso profundizar en este relacionamiento entre dos pueblos que tienen 
que crecer y alcanzar el desarrollo para seguir progresando juntos. 

Con ese ánimo, este parlamento siempre va a estar abierto a las organizaciones de 
los pueblos amigos. 

SEÑOR SINGER (Robert) (Interpretación del idioma in glés).- Otra vez muchas 
gracias. 

Lo que dicen los miembros del parlamento y el señor presidente solo enfatiza la 
buena relación que existe entre el Uruguay y la comunidad judía. Israel tiene muchos 
amigos en el mundo. Antes de llegar aquí estuve reunido con el viceprimer Ministro de 
Israel, Silvan Shalom, quien me comentaba que uno de los principales amigos de Israel 
es Uruguay y él piensa visitar este país. 

El Medio Oriente está cambiando muy rápidamente: países que existían ya no 
existen más, como es el caso de Libia. Existen grandes fuerzas que están marcando una 
diferencia, como es el caso del Estado Islámico. Después del acuerdo que fue firmado 
con Irán hay distintas relaciones entre países en esta región que eran insospechadas; por 
ejemplo, no había ninguna expectativa de que Arabia Saudita e Israel pudieran confluir en 
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su visión acerca de Irán. En definitiva, hay grandes peligros que enfrentamos, pero 
también es cierto que hay grandes oportunidades. Obviamente, queremos que esa parte 
del mundo sea más pacífica y, de la misma manera que ocurrió a fines de los 40, 
creemos que Uruguay puede ocupar un importantísimo lugar. En este sentido, por 
supuesto que apreciamos la larga y amistosa buena relación entre el pueblo judío, el 
Estado de Israel y la República Oriental del Uruguay. 

Me gustaría mencionar que 70 años después del final de la guerra, Europa está 
enfrentando un gran aumento del antisemitismo. En algunos países existe el fenómeno 
de movimientos neonazis, inclusive en algunos parlamentos europeos. En ese sentido 
ustedes, como parlamentarios, pueden ocupar un lugar en términos de relación bilateral 
entre algunos países. 

Por supuesto que este va a ser uno de los problemas del mundo que va a ocupar 
agenda -probablemente por unos cinco años: esperamos que no sea más que eso- en el 
momento en que Uruguay ocupe un lugar en el Consejo de Seguridad de Naciones 
Unidas. Nosotros esperamos que, de la misma manera que ustedes votaron la última vez 
en Naciones Unidas -cuando Uruguay tuvo su propia política y no solo votando como 
miembro de un bloque-, vuestro comité, el señor Ministro de Relaciones Exteriores y el 
Gobierno, actúen de acuerdo con los mejores intereses para el Uruguay, no sólo 
siguiendo la lógica de un grupo. 

Ustedes siempre han demostrado que son un país muy fuerte en términos de 
política internacional, y algunas veces le toca a un país pequeño liderar estas cosas. 

Una vez más los dos caracteres de la comunidad judía, los judíos y, por supuesto, el 
Estado de Israel les agradecemos por esta amistad de larga data. 

En dos semanas más estaré en Israel y voy a encontrarme con el mismo comité que 
conforma el parlamento israelí, la Knéset y el comité de amistad entre Uruguay e Israel. 
También voy a hablar con el miembro del parlamento israelí de la Knéset, quien preside 
este Comité, por lo que estaré muy contento de comentar este encuentro. 

Quiero agradecer especialmente por viajar desde tan lejos. Israel también es un 
pequeño país y 600 kilómetros es mucho. Tiene algo más de ocho millones de habitantes 
pero en alguna región tiene solamente 12 kilómetros de ancho, y desde el norte hasta el 
sur tiene 650 kilómetros. Esto es en términos de geopolítica pero, más allá de esto, quiero 
verdaderamente agradecer por el viaje que he realizado. 

SEÑOR PRESIDENTE.- La Comisión les agradece vuestra presencia y será hasta la 
próxima visita. 

Se levanta la reunión. 
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